

向占道经营点“开刀”、向违章建筑“亮剑”、向河边脏乱差“宣战”……

汀田“四边三化”扮靓“被遗忘的角落”

见习记者 张苡铭 记者 金汝

曾经，路过温瑞塘河汀田文华大桥段时，第一印象是河边随处可见的垃圾和堆积如山的淤泥。如今，这里已是另一副面貌：绿树成排，还建成了小公园，不久之后将成为附近群众休闲的新去处。

今年以来，汀田街道继续深化“四边三化”行动，拆除路边、河边违章建筑、垃圾，整治占道经营，绿化、美化道路边、河岸环境，扮靓一处处“被遗忘的角落”。

公路边，一处处违章建筑、占道经营点消失了，取而代之的是整洁的路面和便捷的通行；河道旁，一株株树苗整齐摆放在一旁，绿地和亲水平台构成了美丽的河滨环境……



正在建设的文华公园

“四边三化”，汀田在行动

汀田工业基础良好，外来人口多，但是整体环境卫生基础差、底子薄。长期以来，公路、河道边往往成为藏污纳垢之所，环境“脏乱差”成了顽症。

该街道将“四边三化”与“三改一拆”、“五水共治”紧密结合，打响环境整治大会战，公路、河道及沿线环境有了大变化。

滨海大道、瑞祥大道、东新公路贯穿汀田，承担着汀田

群众出行的重任。但是，人多、车多带来的环境“脏乱差”问题成了难题。

该街道把上述三条公路的洁化、绿化、美化作为民生问题摆在突出的地位，以垃圾清理、违法建筑清理、占道经营整治为重点，推进公路沿线洁化、绿化、美化。

街道城建办负责人陈立猛介绍，每天工作人员会沿路巡查，一旦发现路边新建违章建筑、占道经营、垃圾成堆，马

上通知业主整改，并让相关部门介入管理。

今年以来，该街道共整治13处公路沿线垃圾、违法建筑等污染点，整治100多处占道经营点，确保道路交通畅通无阻。

在河边，打捞河面废弃漂浮物、清理河岸垃圾、治理清理河道障碍物等成为整治重点。2个月前，街道完成8条垃圾河整治，并通过上级验收。

同时，街道以壮士断腕的决心向沿河违章建筑“亮剑”。今年以来，街道共组织3次大规模拆违行动，拆除大典下河沿线70多家企业的违建厂房，共拆违2万多平方米。

近年来，汀田街道分别对主塘河以及凤吞溪、汀田浦、大典下河等支河沿线实施绿化，改善河岸景观，而且为沿河广大居民提供休闲的好去处。

向占道经营点 开刀

东新公路与瑞安大桥接线交接处有一块闲置的空地，面积不大，却一度让汀田街道干部头疼。

这里原本有一处废旧物品收购点，是一名50多岁的村民开办的。废品越堆越多，占据的面积也越来越大，直接影

响到城镇形象和路容路貌。

“这里正好是东新公路与瑞安大桥接线交汇的地方，车多、人多，占道经营既违规又不美观。”陈立猛介绍。

然而，向占道经营“开刀”并不容易。平时，一看到街道工作人员整治占道经营，

废品经营户主便打起“游击战”。

街道工作人员、村干部通过户主的家属，用一周时间与他们沟通，最终做通户主儿子的思想工作，他表示支持“四边三化”，会劝导母亲搬走废旧物品。

向违章建筑“亮剑”

宽阔整洁的沿河道路、规整的石头驳坎、绿油油的小树苗……汀九村落实“四边三化”行动以来，其辖区内300多米长的汀田浦面貌焕然一新。

然而，就在半年前，河岸边还是另一番模样：违章建筑

密密麻麻，仅留一条1米多宽的小路，岸边随处可见垃圾堆，天热时发出难闻臭味。

“以前河岸没有栏杆，行人走在岸边生怕掉下去，有一次一辆助动车甚至直接开进了河里。”汀九村党支部书记张朝龙回忆说。

向涉水违章建筑“亮剑”势在必行。去年底，村干部走村入户，与村民分析拆违利弊，积极做好拆前沟通。

今年1月，该村投入50多万元，启动违章拆除、河岸驳坎等工程：河岸边八九十家违章搭建的棚屋、厂房被拆，留

“我们给了对方3天时间搬走废旧物品，期间每天派人在现场监督。”陈立猛说，一周前，废旧物品全部清理。

下一步，汀田街道计划在此开展绿化，使其成为路边一道亮丽的风景。

出一条宽7米左右的道路；河岸用石头驳坎，岸边竖立一条条石栏杆。今年5月工程竣工。

“现在到了傍晚天气凉快的时候，住在河岸边的村民都会搬出椅子坐在河边乘凉。”张朝龙高兴地说。

向河边脏乱差 宣战

凤吞溪位于凤吞村与汀七村之间，起于凤吞村，汇入温瑞塘河。在这条不足一公里的河流两岸，开设有几十家企业，特别是上游溪流边上的家庭作坊，每天向河内排放废料，把河道染得五颜六色。

同时，作为流经人口密

集区域的河流，生活垃圾污染使其成为远近闻名的垃圾河：河底淤泥堆积2米多高，河面漂浮着垃圾，天热时散发出阵阵臭味，村民只能掩鼻而过。

去年，汀田拉开“四边三化”整治大行动，凤吞村顺势启动凤吞溪清淤疏浚护

岸工程，让河岸亮起来、绿起来、美起来。

村党支部书记陈彩树介绍，去年8月，村里花费10多万元，聘请专业治污队，对河底来一次“大扫除”。1个多月后，凤吞溪焕然一新。

今年1月，该村又针对凤吞溪启动驳坎绿化景观工

程，并将河道拓宽七八米。记者看到，新河岸用石块驳坎而成，十分整齐。

“为了长效保持河岸整洁，村‘两委’成员成了河岸保洁员。”陈彩树说，每隔10来天，他们都会沿河岸清理垃圾，每次都能装满20个大塑料袋。

汀田书法美术爱好者看过来

2014(首届)瑞安市群星视觉艺术书法美术大赛邀你亮出得意之作

如果你是汀田的书法、美术爱好者，那么最好不要错过2014(首届)瑞安市群星视觉艺术——书法美术大赛，因为你不仅可以欣赏诸多书法、美术作品，与众多爱好者交流，或许还能在大赛中获奖。

记者了解到，本次大赛由市文化广电新闻出版局和汀田街道办事处主办，分为书法和美术两大类：书法类仅限于毛笔书法，各类书体均可；美术类分为国画、油画、水彩、粉画。书法和国画作品形式不限，但最大尺寸不大于6尺，参赛作品背面右下角用铅笔写明作品的作者信息。

参加本次比赛的选手年龄要求：在18周岁(含)以上，户籍在瑞安或在瑞安工作者(除特邀作者外)均可参赛。

据悉，汀田街道将选送辖区内书法、美术工作者、爱好者各类作品5—10件，书法、美术爱好者可在今年9月22日截稿日前送到汀田街道文化站。也可以邮递投稿，地址瑞安市汀田街道办事处机关大院，邮编325206，张微收，联系电话：13566169232，65501234。

大赛截稿时间为今年9月22日，首展、巡展时间定于10月中旬到明年2月，首展地点在汀田街道汀前社区文化活动中心(川南文化礼堂)，巡展地点为市博物馆、各镇街文化活动中心。

本次比赛书法、美术各分设一等奖3名，二等奖5名，三等奖10名，取团体优胜奖3名，对荣获佳绩的选手给予精神和物质奖励，并编制成画册。所有参赛的作品不收评稿费，除特邀作品外，其他作品不再退稿。

(记者 金汝)